

关注心理健康 促进全面发展

童年时期的心理健康是孩子全面发展的基石。小学阶段是人格塑造的关键期,孩子们的心灵如同稚嫩的幼苗,既需要知识的浇灌,更需要心理的呵护。

在日常教学中,老师们发现不少孩子会被一些不良情绪所困扰。有的孩子因一次考试失利便自我否定,有的孩子因融入不了集体而变得孤僻,还有一些孩子因特殊的家庭情况而自卑。所

以,教育一定要关注孩子们的心理健康,促进他们的全面发展。

学校要将心理健康教育融入日常,配备专业的心理教师,对于孩子们的不良情绪,采用有效的情绪教育方法进行疏导。例如,在低年级可使用“情绪脸谱”或“情绪卡片”帮助孩子排解情绪;在高年级引导他们写“情绪日记”或绘制“我的情绪天气”等。

同时,要明白家庭是孩子心理健康的第一课

堂,家校携手至关重要。学校可以通过家长会、家访等方式,引导家长多倾听、少指责,用温暖的陪伴替代过高的要求。

我们要关注每一个孩子的心理健康情况,提高他们的心理健康水平,使他们拥有健康的心理,有排解不良情绪的能力,促进其德智体美劳全面发展。

(兴和县明德小学 张慧慧 白凤艳 肖茹艺)

“云端”办税新体验 “远程帮办”更省心

今年以来,乌拉特中旗税务局聚焦技术赋能、强化数据驱动,不断筑牢数字化发展根基,推动税收工作加快向“线上线下深度融合”转变。随着数据流转更加通畅,高频业务线上办理率显著提升,纳税人满意度和体验感持续增强,税收现代化建设基础进一步夯实。

乌拉特中旗税务局日前举办的新电子税务局暨数电发票技术与应用可视答疑,是推动服务从“单向输出”向“双向互动”转型的生动实践。此次活动以“用户需求”为核心,通过立体

辅导模式,覆盖从平台登录、发票查询到税费申报、跨区域事项办理等全流程,使抽象操作直观可学。为纳税人“线上办、远程办、就近办”提供有力支撑,加速“实体”窗口向“云端”窗口转变。下一步,乌拉特中旗税务局将以更实举措深化数字化转型,以更优服务回应群众期盼,持续擦亮“远程帮办、跨区域通办”服务品牌,让数据多流转、服务更贴心、办税更省心,以税收现代化建设的新成效,为地方经济社会高质量发展注入强劲“税动力”。(葛政涛)

内蒙古科技大学创新推出“百炼成钢”红色校园文化工程

宣传思想文化工作是高校落实立德树人根本任务的关键抓手,是培育时代新人的精神纽带。作为扎根北疆、深耕企业文化特色高校,内蒙古科技大学始终坚守为党育人、为国育才初心使命,但在新形势新任务下也面临着思想引领形式单一、校园文化与学科特色融合不深、网络育人效能不足、民族团结教育载体有待创新等现实问题。为破解上述难题,学校坚持以习近平文化思想为指引,紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,深度挖掘钢铁工业红色基因与北疆文化特质,创新推出“百炼成钢”红色校园文化工程,通过理念革新、手段创新、科技赋能,将红色基因、钢铁报国、文化传承融入校园文化塑造全过程,着力培养具有“为国奉献、钢筋铁骨”品格的高素质人才。

八项举措深入推动文化建设

分众化理论宣讲,让党的创新理论入脑入心。学校打破“大水漫灌”式宣讲模式,构建“校一院一班一社”四级理论宣讲矩阵,组建由思政教师、行业专家、优秀校友、学生骨干组成的多元化宣讲队伍,针对教师、本科生、研究生、不同年级等群体定制宣讲内容。结合学生专业特点设计“钢铁报国”“科技强国”等专题,通过“微宣讲+实践案例”的形式,推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根。用好“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”展陈馆等“大思政课”实践教学基地,按学期制定实践教学计划。开展以“感党恩、听党话、跟党走”“我和我的祖国”等为主题的理想信念教育和爱国主义教育实践活动,引导广大学生厚植爱国情怀,自觉践行社会主义核心价值观,筑牢学生成长成才的思想根基。加大先进典型事迹宣传力度,讲好“最美科大人”故事,展现新时代科大人的使命与担当,凝聚合力,激扬学校发展正能量。

媒体资源在教学实践、信息交流、文化传播等方面的优势,构建“中央厨房+多渠道分发”模式。开展“播音主持大赛”“校史讲解员大赛”“校园文化原创动漫大赛”等活动,挖掘打造一支优秀校园融媒体队伍,形成“采、编、制、发”全链条工作团队。充分利用动漫、歌曲、音视频、表情包、在线画册等形式制作贴近大学生特点的融媒体产品,展示新时代内蒙大学生的精神风貌。发挥校园广播舆论和价值引导功能,打造“春晖之声”“春晖夜听”等品牌栏目,以新闻宣传、专访座谈等形式搭建校园广播“空中育人课堂”,陶冶师生情操。加强各学院、部门的门户网站和新媒体账号建设,建立选题策划、内容审核、效果评估机制,形成上下联动、协同发力的融媒体传播格局,持续提升网络宣传工作质量和宣传效果。

数字赋能思政教育,构建“云端”育人阵地。顺应数字化发展趋势,建设网络思想文化阵地,创新推出《深入学习贯彻党的二十届三中、四中全会精神》《领悟教育家精神》《奋斗青春》《口述校史》等专题微课程,引导师生弘扬主旋律,传播正能量。整合校史红色资源、钢铁工业遗产、北疆红色文化等数字化内容,建设“红色云展厅”,开展网上形势政策教育,深化中国特色社会主义和中国梦网络宣传教育,扩大网络文化育人覆盖面和服务面。规范管理师生网络空间行为,加强学校优秀网评员队伍建设,引导正向网络舆论。深化“钢筋铁骨”育人共同体建设,与北京科技大学等高校共建共享育人资源,联合打造“钢铁金课”,共同构筑“钢筋铁骨”育人同心圆,为培养更多“为国奉献、钢筋铁骨”的高素质人才贡献力量。

建强融媒体矩阵,拓宽宣传传播渠道。统筹推进校园融媒体中心建设,打造集新闻采集、大数据分析、舆情监控、稿库汇聚、审核签发等功能为一体的校园融媒体传播平台。综合各类

创产品,形成具有鲜明个性形象特征的学校名片,增强师生文化认同感。

打造校园特色景观,凸显环境育人作用。加强校园公共空间整体规划,将文化建设与环境美化有机融合,设计“钢铁脊梁”主题雕塑、“民族团结进步”文化墙等具有鲜明时代特点、较高艺术水平的人文景观。围绕专业学科特色,打造科普长廊和稀土文化园、钢铁文化园、煤炭冶金文化园、城校融合发展成果展示园,搭建师生交流互动平台,实现学科文化与育人理念深度结合,让“百炼成钢”红色校园环境成为“无声的课堂”。为迎接学校70周年校庆,加快推进校史馆提档升级,同步开展虚拟校史馆建设。

持续升级数字校园,优化公共服务效能。以创建自治区高校“智慧校园示范校”为抓手,不断提升数字校园建设水平。一方面持续夯实硬件基础设施,银校合作共建“云数据中心”、校企共建“GPON全光有线网+WIFI6无线网”等,推进数字校园新基建;另一方面持续优化信息化服务,坚持“应用为王、服务至上”,践行“数据多跑路、师生少跑腿”数字服务理念,建成网上办事大厅,打造数字科大品牌。统筹公共文化资源,升级改造图书馆、音乐厅等文化设施和文化场所,建设智慧图书馆,实现图书借阅、资源查询、学术交流一体化服务。推进“一站式”学生社区建设,整合文化活动、学业指导、生活服务等功能,打造集学习、生活、文化于一体的新型学生社区。推进校园多功能新型实体书店、图书馆“石榴籽阅览室”、知识产权信息服务中心建设,提升校园公共服务及专题服务能力,让数字技术为文化育人赋能增效。

四个坚持保障宣传思想文化工作取得实效

内蒙古科技大学“百炼成钢”红色校园文化

内蒙古日报

草原云

闻天下 向未来



扫一扫下载

草原云